合作学习法在高中历史教学中的应用

樊磊

东营市河口区第一中学 DOI:10.32629/jief.v2i7.1863

[摘 要] 我国基础教育课程改革提出了"自主、合作、探究"的学习方式,提倡充分发挥学生的主体性、积极性和参与性,培养学生分析问题、解决问题、合作与交流的能力。在课程改革的理念下,合作学习是教学中必不可少的一种教学形式。合作学习不但有助于激发学生的学习兴趣,强化学生的学习效率,同时也可以提升教学效果。因此本文探讨了高中历史引入小组合作学习的过程中存在的问题以及相应的解决策略。

[关键词] 高中历史; 小组合作; 应用效率中图分类号: G633.51 文献标识码: A

引言

高中历史实际的教学中,往往会出现很多问题。比如纪律性差、分组不够均衡、讨论时间太长等等,导致学生的学习效率不高。鉴于此,做到三让才能够切实提升学生的合作学习效果,所谓三让指的是让学生对合作学习充满认同感、让学生自己安排小组任务、让合适的话题激发学生思维的火花。

1目前高中历史展开合作学习的问题

1.1 课堂纪律性差, 教学很难深入

传统的历史教学课堂相对严肃,学生只能处于被动接受知识的状态,很难畅所欲言。尽管当下教师鼓励学生在课堂上自如表达观点,但是仍然存在部分学生利用讨论的机会和别人聊天,说一些和课堂无关的话题。很多本来认真听课的学生也会相应受到影响,导致课堂讨论流于形式,并没有任何实质性内容,教学效果也就大打折扣了。

1.2 教师对学生分组,缺乏均衡性

教师对学生分组很少遵循混合编组原则。所谓混合编组,指的是教师认真、慎重地对待合作学习的编组问题,每个小组的成员都要具备不同的学习特色,使他们之间能够取长补短、优势互补,达到最佳的合作效果。但是在实际教学中,很少有教师可以做到这点。事实上有些历史课堂很少进行小组合作学习,所以教师为了方式出现混乱就会简单地按照学生的座位进行划分。这样做的后果就是导致学生在合作学习过程中没有实质性收获,教师的教学目标也难以实现。

1.3 很难控制讨论时间

每节课只有短短四十多分钟,如何有效利用课堂时间实现教学效果最大化是每个教师需要思考的问题。如何做到在有限的时间里进行合作讨论,对教师是一个考验。如果时间太短,学生也许还没有讨论出结果,也就达不到深入学习的目的。如果太长,学生很可能出现纪律松散的问题,学习任务也就难以完成。

2 合作学习法在高中历史教学中的应用策略

2.1以有价值的问题引导学生讨论

小组合作学习不能只是走走形式,而应该真正成为课堂教学的有效环节,让学生通过合作学习,通过有效的讨论真正把有价值的内容挖掘出来,让学生感受到学习带来的成就感。作为一种促进学生主体作用发挥的学习方式,小组合作学习不仅可以调动学生内在的学习动力,也能够促进学生之间的相互合作,让学生学会如何分享,如何阐明自己的观点,增强学生的社会化技能。所以,教师的问题设计要围绕着学生能力提升的角度进行设计,要体现出问题本身的价值,完成问题的引导作用。从深化素质教育改革的角度调动学生内在更多的活力,促进高中历史课

程教学进一步取得更高的成效。

2.2 让学生对合作学习充满认同感

传统的高中历史课堂,采取的教学方式是填鸭式教学。教师是课堂的主人,学生只能接受教师的安排,完全没有独立学习的可能。而且最大的问题还在于师生间互动性不强,课堂气氛比较刻板。素质教育要求学生成为课堂的主体,教师只需要进行引导。而合作学习这样一种新型模式可以扭转以往课堂的设计结构,让学生真正参与进来。虽然初衷是好的,但是部分学生仍然对此存在抵触情绪。他们认为这种学习方式没有真正的学习收获,反而像是教师为了摆脱教学责任所打出的幌子罢了。对于另外一些学生来说,由于自身性格原因,他们也不喜欢这种学习方式。因此教师对于学生的这些质疑的声音要加以引导,告诉他们合作学习的重要性。它并不只是学习的手段,更是一种积极向上的态度。教师应该构建和谐的课堂气氛,调动学生的积极性,帮助他们真正建立合作学习意识,通过合作学习真正学有所获。只有这样,才有助于小组合作学习产生更好的效果。

2.3引入多种合作学习形式,促进学生深入交流

通过引入多种学习形式可以有效增强小组合作的趣味性与吸引力,向学生传达新鲜的学习体验,既有助于调动学生的参与热情,还能够进一步提升课堂教学的有效性。常见小组合作形式包含以下三种类型:其一是小组讨论,围绕提出问题、推理分析、得出结果三个环节实现问题的有效解决,实现学生主体参与感的增强,在合作交流中培养学生的探究能力;其二是小组辩论,围绕某一命题选取辩方与辩论观点,基于多种视角进行立论、论证,更好地增强学生对于史实的驾驭与运用能力;其三是搜集资料,围绕课前、课后两个节点进行现有学习资源的扩充,这样有助于深化学生宏观历史观的有效培育。

3 结束语

高中时期的历史教学应该增加和丰富教学模式和教学手段,让高中历史课堂教学顺利适应新课改和新时代的要求。因此教师应该重视合作学习,帮助学生提升学习效率。

[参考文献]

[1]许双成.基于学科核心素养的高中历史翻转课堂研究[D].陕西师范大学,2018.

[2]沈素英.小组合作学习在高中历史教学中的应用[J].中学历史教学参考,2018(20):48-49.

[3]李威威.新课标下高中历史课堂教学目标设计与落实的现状及建议[D].河南大学,2019.